

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona  
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

## Három szociális probléma

Az egyik budapesti napilapba a népjóléti miniszter cikket írt, melyben három nagy szociális problémát tett szóvá. Sorrend szerint az első a munkásbiztosítás kérdése, a melyet a népjóléti miniszter még 1923. tavaszán megalkotott törvényjavaslatával új alapokra akar helyezni. Ebben arról volna szó, hogy a munkásság akár véletlen munkabizony esetére, akár rokkantsági és idős kor esetére kötelezőleg biztosított legyen a munkaadók részéről. — A népjóléti miniszter véleménye szerint azonban ez a nagyfontosságú intézkedés csak akkor valósulhat meg, ha a pénztári alkalmazottak közszolgálati minősítést kapnak, azonban az autonomia minden más téren széleskörűen biztosítottatik. — Hogy ez a törvényjavaslat a parlament elé még nem került, annak az az oka, hogy egyrészt a Ház idejét más hasonlóan fontos javaslatok vették el, másrészt pedig még mindig hiányzik a kölcsönös megértésnek és jóakaratságnak az a légköre, a mi szükséges egy ilyen nagyfontosságú törvényjavaslat megvalósításához.

A második kérdés a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik megfelelő ellátásának kérdése, a melyben a kormány úgy igyekszik eredményt elérni addig is, amíg pénzüink állandóságával együttjáró bősség és kizárólag erre a célra szolgáló bevételi forrásról tud gondoskodni, hogy időről-időre rendelkezéssel emeli fel ezeket a díjakat.

A harmadik kérdés a gyermekellátás kérdése, amely fokozott figyelmet igényel. A kormány ügyel arra, hogy minden gyermek, aki rászorul az állami gyermekvédelemre, annak kötelessége ténylegesen felvétessék s a gyermekvédelem korhatára a 18-ik életévig terjedjen ki. Az erre vonatkozó rendelkezéseket épen nemrégiben adta ki a népjóléti miniszter s a szanalási törvényben kapott felhatalmazás alapján az összes közigazgatási hatóságok és az iskolák bevonásával igyekszik az ország anyagi viszonyaihoz mérten szép eredményeket elérni.

A népjóléti miniszter aktivitását és munkacerejét ismerjük s ismerjük invencióját is, amellyel újabb és újabb ötleteket vet fel a szociális bajok kiküszöbölésére. Magyarország az évekig tartó megrázkódtatásból csak most kezd magához térni s ha szociális téren akad is kritizálni való, ez nem a jóakaratságot vagy hozzáértést hiányának, hanem sokkal inkább a valóságos helyzet nehézségeinek tudható be. Ezek a nehézségek csak lassú és szívós munkával győzhetők le, hiszen egyrészt szegény az ország, másrészt óriásiak a feladatok. Vass József azonban számos alkalommal megmutatta már, hogy komolyan fogja

fel feladatát s minden téren igyekszik a lakosság nagy tömegeinek életnivóját emelni. Erre vallanak az egymásután rendezett drágasági ankétek, amelyeken lehetőség szerint felkutatják a drágaság okait s azután megszüntetni igyekeznek őket. Erre vallanak továbbá azok a

nagyfontosságú törvényjavaslatok, amelyek a népjóléti miniszter gondoskodása folytán minden valószínűség szerint a Ház elé fognak kerülni és nagy könnyítéseket fognak hozni. A gyermekvédelem, a hadirokkantak és a munkásbiztosítás kérdései mind olyan problémák, a

melyek nemcsak azért rendezendők, hogy szociális rendet teremtsünk az országban, hanem még sokkal inkább a távolabbi jövő érdekében. — Az ország féligmeddig még mindig romokban hever s az újjáépítés munkáját csak egy erős, egészséges, ép generáció tudja elvégezni.

## A holland-magyar barátság megpecsételése volt Vredenburg debreceni díszdoktorrá avatása

Vredenburg: „Hollandia nem először veszi fel Magyarországot gondját”. „A két országnak azonosak a vallási törekvései”

Leikes ünneplésben részesítették a magyarbarát hollandust

A Tisza István Tudományegyetem tegnap délelőtt fél tizenkét óra körül a református Kollégium díszteremében ünnepi közgyűlést tartott, amelyen Van Vredenburg bárót tiszteletbeli bölcsészdoktorrá avatták.

Az ünnepély rendkívül meleg, lelkes hangulatban folyt le. A nagyterem zsufolásig megtelt előkelőségekkel, de számos egyszerű ruházatú ember is láttunk ott, akiknek gyermekeik Hollandiában nyaraltak, épen ezért eljöttek, hogy szeretetüknek háláadóját lerójják.

Pontban fél tizenkettőkor érkezett meg báró Van Vredenburg, unekahuga és dr. Kállay Kálmán theologiai tanár társaságában. Néhány perc múlva teljes díszben bevonult a Tisza István Tudományegyetem vezetősége dr. Lencz Géza rektorral az élén.

### Enőki megnyitó

Az ünnepség a Hímnusz eléneklésével kezdődött, amelyet a kollégiumi Kántus adott elő. Ennek elhangzása után dr. Lencz Géza rektor megnyitotta a közgyűlést:

— Van szerencsém az egyetemi közgyűlést megnyitni s egyben szívesen üdvözlöm nagyméltóságú báró Vredenburg Vilmos urat, a holland államtanács tagját és egyetemi közgyűlésünk igen tisztelt vendégeit.

A kormányzó Ur főméltósága 1925. évi június hó 28-ik napján kelt magas elhatározásával megengedni méltóztatott, hogy a debreceni magyar királyi Tisza István tudományegyetem báró Vredenburg Vilmos urat, a holland államtanács tagját, a hollandi gyermeknyaralattal körül szerzett érdemei elismerésül tiszteletbeli bölcsészdoktorrá avassa és részére a tiszteletbeli doktori oklevelet kizsgál tassa. Felkérem a bölcsészeti kar méltóságos dékánját, hogy az ügy előzményeit ismertetni sziveskedjék

### Vredenburg érdemei

Dr. Láng Nándor dékán részletesen ismertette Vredenburg báró működését és a doktorráavatás előzményeit.

— Ugy dolgozott Vredenburg báró — mondotta —, ez a nemes lelki férfi, hogy nem kért jutalmat és nem is várt. Neve örökidőkre bevésődik a magyar nemzet szívébe. Hogy milyen nagyjelentőségű a 25 ezer magyar gyermek nyaralattal való akciója és Vredenburg báró más hasonló munkássága, legjobban kitűnik abból, hogy Vilma, Hollandia királynője (zajos éljenzés) a legmagasabb kitüntetésben részesítette báró Vredenburgot, a holland országnak lovagjává ütötte.

Ezután megtörtént az avatás ünnepélyes formalitása, majd a rektor és dékánok kézzorítással doktorrá fogadták Vredenburgot, miután letette az előírt fogadalmat.

### A rektor üdvözlő az új doktort

Percekig tartó zajos taps és éljenzés után dr. Lencz Géza intézett holland nyelven beszédet az ünnepelthez:

Abból indult ki, hogy amikor a legnagyobb nyomorban voltak a gyermekeink, Hollandia jött segítségünkre és ennek a gyermekakciónak lelke, vezetője Hollandiában Vredenburg volt. A magyar közvélemény hangulatára támaszkodva hozta meg az egyetem azt a ránk nézve megtisztelő határozatot, hogy Vredenburgot díszdoktorává avatja.

— Végtelen örömünkre szolgál — mondotta Lencz Géza dr. —, hogy ezt azzal jutalmazta báró ur, hogy személyesen jött el hozzánk diplomájának átvétele végett. Eddig Ön adott nekünk mindent: idejét, nevét, tekintélyét, egész szívét. Most mi akarjuk ezzel szemben legnagyobb tiszteletünket és hálánkat kimutatni Ön a közelmúltban is sulyos csapások ellenére kitarított nemes munkájában és irántunk való buzgóságát még az sem csökkentette, hogy általunk is mélyen gyászolt nemeslelkű neje Budapesten

meghalt. Elsősorban az ő emlékezte mellett állunk meg most megindult lélekkel csendesen egy pillanatra, de aztán felhívunk mindenkit, ünnepeljen velünk, hogy ez az ünnepély kiindulási pont legyen valami bensős viszony létrejövetele számára Ön és a mi egyetemünk között, hogy összekötő gyűrű legyen ez abban a százados viszonyban, amely a holland és a magyar nemzet között fennáll.

Aldja meg az Isten a holland népet azért a szeretetért, amelyet a mi árva, szegény gyermekeink iránt tanusított, ő nagyméltóságának pedig kívánjuk, hogy nemes tettének öntudatában találja meg még nagyon sok esztendőig boldogságát. Nagy megtiszteltetésemre szolgál, hogy egyetemi díszdoktori oklevelét ez alkalommal mély tisztelettel átnyújthatom.

E szavakkal átadta a fekete tokba helyezett díszdoktori oklevelet.

### Dr. Láng Nándor a holland-magyar évszázados kapcsolatokról

Dr. Láng Nándor dékán a bölcsészeti kar nevében üdvözölte Vredenburg bárót és rámutatott arra, hogy Hollandia és Magyarország között — bár ritka — de nagyon régi kapcsolatok állnak fenn. Mikor századokkal ezelőtt nagy árvíz és éhínség a Holland provinciák lakosait arra kényszerítette, hogy távol keleten megélhetést keressenek, akkor egy magyar király hívása, II. Géza megnyitotta előttük hazánk kapuit és megajándékozta a Flandriai vendégeket földdel és királyi szabadságokkal.

Legutóbb is a leghévesebb órákban nyitotta meg Hollandia kapuit és ezrelével hirta magához gyermekeinket, testi és lelki szeretetteljes gondozásban részesítette őket. Olytett ez, amelyet hazánk történetében megörökít. E nemes tettnek lelke Ön volt báró ur! (Éljenzés, taps)

A mi egyetemünk büszke arra, hogy hazánk háláját az által fejezheti ki, hogy Önnek egyetemünk tiszteletbeli doktorátusát adományozhatia.

Az Ön neve nemcsak a gyermekek szívében él, akiket megmentett, hanem él hazánk történetében is és ennek akartunk az egész világ előtt kifejezést adni.

Tekintetem végig síklik a magyar és a holland történelem századain és úgy tetszik, hogy Ön báró ur és az Ön lelke jószágával kitüntetett élettársa — akire mi ez ünnepi pillanatban fájó érzéssel, de soha elnem muló hálával gondolkunk — az isteni gondviselés kezében eszköz volt annak az isteni igazságosságnak, amely a magyar éhező gyermekek érdekében kifejtett nagylelkű munkásságával fejedelmileg visszafizette azt, amit egy magyar király: II. Géza a szegény, hazájukból kiűzött flandriai kívándorlókért tett.

#### Baltazár püspök üdvözlő beszéde

Az üdvözlések sorát dr. Baltazár Dezső püspök nyitotta meg:

— Mélyen tisztelt egyetemi közgyűlés! A világon szüntelenül folyik a harc. Hogyha egyik helyen elalszik a tűz, az utolsó szikra a másik helyre veti át a lángot. Ugyanígy a harc törölhetetlen törvénye a világnak. Ez ellen a törvény ellen a humanizmus fejt ki korok szerint nagy küzdelmeket. A világ béke jegyében társadalmi szervezettek munkája folyik az ellenségeskedés démona ellen. Egész védműve épült már ki a szeretet és béke eszméjének szolgálatában, de mind ezeknek a hatása együttvéve sincs olyan nagy, mint annak a fejedelmi tudománynak a hatása, amely a jócselekedetek realitásával tanít. Ennek a fejedelmi tudománynak gyönyörűsége iskoláját mutatta meg a világ népei előtt Hollandia, amikor a jövővény gyermekekkel jót cselekedvén, a békesség Fejedelmével, a mi Urunk Jézus Krisztussal cselekedett jót.

Ennek a fejedelmi tudománynak doktorát ünnepeljük mi Önben nemcsak báró ur.

A tisztantuli református egyházkerület nevében és képviselőiben mutatjuk itt be Önnek tiszteletünket és hálás köszönetünk adóját,

#### Vredenburch válasza

Mélyen tisztelt professzor urak és egyetemi tanács! Az elismerés mély érzésével mondok köszönetet ebben a nagy pillanatban azért a nagy tisztességet, amely engem ma ért, amikor a Tisza István tudományegyetem bölcsészeti doktorává választott. Azt a tisztességet, amely engem ért, úgy tekintem, hogy az nemcsak saját személyemnek szól, hanem annak a népnek, amely tizezerszámra menedéket adott a magyar gyermekeknek. Köszönöm az ő nevében is ezt a tisztességet, amely engem ért olyasmért, amit önök talán úgy tekintenek, mint spontán megnyilatkozását a hollandok szeretetének, de amit mi úgy fogunk fel, mint keresztényiségünk folyó erkölcsi kötelességet. (Zajos éljenzés és taps.)

Mindkét nemzet örülhet annak, hogy gyermekek kiküldésével a két ország, amely évszázadok óta kapcsolatban állott, közelebb került egymáshoz és megtanulta egymást becsülni. Nem az első alkalommal történik, hogy Hollandia felveszi Magyarország gondját. Eppen ebben a városban áll Ruyter admirális emlékszóbra, annak jeléül, hogy ő a gályarab református lelkészeket kiszabadította. Harminc évvel később holland követek jöttek Rákóczihoz, hogy közvetítsék az osztrákokkal a békét.

A két országnak egyébként egyházi szempontból is azonosak a törekvései. Az utóbbi esztendőben száz és száz hollandus kereste fel Magyarországot, amelyet megismertek és a nevelő szülők ezrei állanak

kérvén Isten áldását Önre és a gróf Tisza István tudományegyetemre, amely a méltó megtisztelésével önmagát tiszteli meg.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán a kormány és a kultuszminisztérium nevében üdvözölte az új doktort. — Az egész nemzet hálájáról biztosította Vredenburch bárót. — Végül őszinte szerencse kívánatait fejezte ki és Isten áldását kérte az ünneplésre.

#### A többi üdvözlések

Csűrös Ferenc dr. közművelődési tanácsnok a város nevében latin nyelven mondott üdvözlő beszédet, míg dr. Kállay Kálmán, aki az összes nem holland és német nyelven elmondott beszédek tolmácsolta hollandul a bárónak. — A gyermekvédő liga nevében köszöntötte báró Vredenburchot.

A Templomegyesület részéről Baltogh Istvánné urnő intézett hozzá meleg szavakat:

— A szeretetben látjuk a legnagyobb bölcsességet, — mondotta.

Ezután igen kedves jelenet következett. — A Hollandiában nyaralt gyermekek kis serege vette körül Vredenburch bárót, aki előtt a bájos Lencz Lili állott hatalmas virág-csokorral kezében. A leányka bátran, határozott hangon beszélt a magyar gyermekek jólétéhez: holland nyelven:

— Mi is kérünk pár szót ez ünnepe alkalmából, akik Hollandiában annyi jót és szeretet élveztünk. Mi kitörölhetetlen emlékekkel jöttünk el onnan és az emlék megmarad lelkünkben mindvégig. Nagyméltósággal, mint a mozgalmat vezetőjével szemben hálánkat és szeretetünket juttatjuk kifejezésre és áldást kívánunk Hollandia királynőjére. A legszívélyesebb üdvözlésünket küldjük a mi holland nevelőszülőknek és kérjük Istent, adja áldását a holland nemzetre és nagy méltóságodra.

Dr. Rutka Ferenc egyetemi tanács jegyző Ravasz László püspök és a holland konzulátus üdvözlését olvasta fel.

Végül Vredenburch báró válaszolt a köszöntésekre:

levelezésben a magyarokkal, így tanulják megismerni és szeretni ezt az országot.

A következő nagyhatású szavakkal fejezte be beszédét:

— Ha Isten megengedte a holland népnek azt, hogy a nyomoruság idején Magyarország segítségére siettetett, kérjük őt, engedje meg azt megérni, hogy a hollandok tanulhassanak Magyarországtól való felvirágzásának. (Zajos taps.) *Az Isten áldjon meg minden olyan törekvést, amely itt Magyarországon és a külföldön azt célozza, hogy ez az ország feltámadjon.* (Éljenzés, taps.)

— Engedjék meg, hogy néhány egyszerű szóval köszönetet mondjak az üdvözlésért s az ünneplésért, a melyben részesítettek. Csodálkozás tölt el engem a fölött, hogy az a kevéssé, amit én tehettem, ekkora és ilyen szívvel jövő méltánylásban részesült.

Viharos taps és szünni nem akaró éljenzés fogadta Vredenburch báró őszinte, igaz, átértett szavait.

Végül Lencz Géza dr. egyetemi rektor berekesztette a közgyűlést és hangsúlyozta, hogy 20—25 ezer, Hollandiában üdülésre talált gyermek hálája jutott ma kifejezésre. A maga részéről hálás köszönetet mond azoknak, akik megjelenésükkel az ünnepély fényét emelték.

A felejthetetlen ünnepséget a ref.

Székely Andor.

### Bud János elkészítette a valutareform tervezetét

Az új forint tovább is együtt mozog az angol fonttal

Budapest, október 8. Bud János pénzügyminiszter szombaton Párára utazott, ahonnan tegnap este érkezett vissza Budapestre. Úgy értesülünk, hogy a pénzügyminiszter parádi tartózkodását arra használta fel, hogy a valutareform-tervezetet, amelyet pénteken terjeszt elő a minisztertanácsban, véglegesen kidolgozza. Budapestre már a kész tervezettel jött vissza, amely a minisztertanács után még egy szűkebbkörű szakértői bizottsághoz kerül, amely azonban már csak a valutareform részleteiről, így többek között az új forint felaprózásá-

Kollégiumi Kántus éneke zárta be a holland himnuszot adták elő győnyörű szépen.

Délben az Angol királynő étterem fehértermében bankett volt, melyen szintén melegen ünnepelték Vredenburch bárót. Délután 4 órakor a báró unokahuga és dr. Kállay Kálmán theologiai tanár kíséretében, Verzar dr. egyetemi tanár kalauzolása mellett az egyetemet tekintette meg.

Székely Andor.

### Bud János elkészítette a valutareform tervezetét

Az új forint tovább is együtt mozog az angol fonttal

ról tanácskozik. *Vagyis meg fogja állapítani, hogy a 20.000 koronás forintot kívül milyen kisebb pénzegységek lesznek.*

Mióta a magyar pénz stabilizálva van, együtt halad az angol fonttal és beavatott forrásból úgy értesülünk, hogy ez a kapcsolat előreláthatólag továbbra is megmarad. Az új valutatörvény meg fogja állapítani, hogy 20.000 papirkoronának mennyi angol font aranyérték felel meg. Ily módon tehát a Bank Of Englanddal való viszonyunk a forint életbeléptetése után sem változik meg.

### Hírlapi kacsa a hortobágyi kacsavadászatról

A „Mai Nap“ című fővárosi lap fantasztikus meséje egy állítólagos pohárköszöntőről

Budapest, október 7. A Mai Nap mai számában feltűnést keltő cikket közöl arról, hogy legutóbb Albrecht főherceg a Hortobágyon vadászgatott, amely alkalommal a debreceni urak vacsorát adtak tiszteletére. A vacsorán résztvevő egyik ügyvéd felköszöntőt mondott, amelyben Albrecht királyi herceget, mint Magyarországot leendő királyát, ünnepelte. A felköszöntő elhangzása után a jelen voltak viharos tapsal és éljenzéssel ünnepelték a főherceget, a ki a felköszöntőre nem válaszolt.

Ezt az esetet a lap úgy iparkodik

feltüntetni, mintha Albrecht főherceget ilyen formán királlyá kiáltották volna ki Debrecenben.

Debrecen, okt. 7. A Mai Nap című lap mai számában megjelent egyik cikkében apostrofált Kőlcsey Sándor dr. ügyvéd annak közlésére kérte a Magyar Távirati Irodát, hogy semmi olyan kijelentést, mint aminő a Mai Nap számában foglaltatik, — sem pedig ahoz hasonlót nem mondott és így maga a hír és minden hozzáfűzött magyarázat szeméremszéttel valótlanság és alaptalan koholmány.

### Rakovszky belügyminiszter ismételtén kijelenti, hogy a rendőrségen nem bántalmazták a kommunistákat

Sajtóeljárás a „Népszava“ és a „Világ“ ellen - Egy angol újságról nyilatkozza

Budapest, október 7. Rakovszky Iván belügyminiszter a Magyar Távirati Iroda munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette:

A Népszava és a Világ mai száma szemmel láthatólag ugyanazon forrásból táplálkozva híreket közöl arról, hogy Rákosi Mátyás és társait a rendőrségen megverték volna és kegyetlen bánásmódban részesítették. Ezzel szemben megállapítom, —

hogy a kommunista puccsban gyanúsított összes egyénekét, mielőtt az ügyészség azokat átvette volna, szigorú és alapos orvosi vizsgálatnak vetették alá. Ez az orvosi vizsgálat kétséget kizárólag megállapította, hogy bántalmazásban senki sem részesült, de ettől függetlenül, már a külföldi sajtóban is megjelent hírek folytán vizsgálatot indítottam és megállapítottam, hogy a szóban forgó gyanúsítottakkal szemben a rendőrségen az eljárás minden stádiumában szigorúan a perrendtartás előírása szerint jártak el.

Mindezeknél fogva szükségesnek tartottam, hogy a Népszava és a Világ ellen a sajtóeljárást megindítsam. A sajtóeljárás nemcsak a rendőrség megrágalmazása címén, de a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett büncselekmény miatt is meg fog indulni. Akkor, amidőn az egész világ baloldali túlzó körei propagandát indítottak Magyarországot ellen, azért, mert egy, az országban felburjánzott kommunista mozgalmat elnyomott, feltűnő ennek a két lapnak az ország ellenségeivel való

**Olcsó és jó minőségű**

**Férfi, fiú és gyermekruhákat**

**KLEIN ÉS FÖLDES cégnél**

Plac-u, 61. Szent Anna-uccával szemben

*teljes bizalommal vásárolhat.*

szolidaritása, belső rendünk és hazánk érdekeivel szemben. A legnagyobb felháborodással kell tudomásul vennem, hogy magyar sajtóorgánusok odaadják magukat ennek a valótlanból táplálkozó, rosszhiszemű propagandának.

A nevezett két lap ellen közigazgatási uton addig nem kívánok eljárni, amíg a bíróság a felmerült vádak kérdésében ítéletet nem mondott. Mihelyt azonban a bírói ítélet megállapította a való tényállást, — szükség lesz arra, hogy a bírói ítélet konzekvenciáit egyéb téren is levonjuk.

### Csehov és Gorkij forradalmi alakjai

Budapest, október 7. Egy angol újságíró: G. G. Grocker, a Times budapesti levelezője bent járt a rendőrségen és ott alkalma volt látni a kommunista foglyokat, akikkel beszélgetést is folytatott.

G. G. Grocker a következőkben mondta el tapasztalatait:

— Én az elmúlt héten fentjártam a főkapitányságon és felkerestem dr. Hetényi Imre főkapitányhelyettes urat, hogy érdeklődjem a bolsevista bünper legújabb fázisa iránt. Hetényi főkapitány ur a legnagyobb készséggel állott rendelkezésemre, majd a megadott információk után azzal a kérdéssel fordult hozzám, nem akarnám-e megnézni a bolsevista foglyokat, akik éppen a közel fekvő szobában vannak.

— Természetesen örömmel ragadtam meg az alkalmat és elfogadtam Hetényi dr ur ajánlatát. A szobába belépve körülbelül 30—40 főből álló csoportot láttam, a lehető leggyűrűtebb és züllöttebb külsővel. Bántalmazásnak vagy verésnek semmiféle külső nyomát nem fedeztem fel rajtuk; őszintén mondom, hogy züllöttebb és visszatartottabb embereket egy csoportban még soha sem láttam. Csehov és Gorkij forradalmi alakjaira emlékeztetett, akiket a fogházban eltöltött idő még zordabbá tett, mint amilyenek voltak.

### Merénylet a bulgáriai román követ ellen

Bukarest, okt. 7. Az Univerzális szófiai jelentése szerint a bulgáriai román követ ellen, aki feleségével, sógoránéval és a követség attaséjával autókirándulást tett, merényletet követtek el. A követ autójára egy másik csukott autóból több lövést adtak le, de senki sem sebesült meg. A követ kocsiján ülő bolgár rendőr pár lövést adott le a merénylőkre, ezek azonban elmenekültek.

### Szilágyi Lajos a kormányzó

Budapest, okt. 7. Az elmúlt napokban Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő idősebb fia elhunyt. Alkalmával Horthy Miklós kormányzó és József királyi herceg táviratban fejezték ki részvétüket. Szilágyi Lajos a legközelebbi napokban magánkihallgatáson fog megjelenni Horthy Miklós kormányzó és József kir. hercegnél, hogy megköszönje a meleg részvétnyilvánítást.

### A francia belügyminiszter engedte egy autót

Páris, október 7. Schramek belügyminiszter kedden este az utcán, mikor a járdá tuisó utestére akart átmenni, elkapta és a földre hajtotta egy automobil. A belügyminiszter eszméletlenül került el. Nyomban lakására szállították, de még nem lehet tudni, hogy belső sérüléseket szenvedett-e.

## A nyiregyházi törvényszék és a debreceni Tábla semmisnek mondotta ki Szabolcs megye árvaszékének egy 1080 holdas háborus birtok eladását

Amikor az ezerholdas örökségből az árváknak semmijök sem marad

Elvi szempontból is fontos és érdekes sajtópert tárgyalt ma a budapesti büntetőtörvényszék Schadtanácsa. A vádlott Kutfalvy Miklós dr. ny. államtitkár, budapesti gyakorló ügyvéd, kit Somossy Ferenc és Szilcz Ferenc szabolcs megyei földbirtokosok vádolnak rágalmazással. Az ügy előzményei a következők: Fábry Gusztáv szabolcs megyei földbirtokos 1912-ben elhalt és 1080 holdas földbirtoka három kiskoru örökösére maradt, kiknek természetes és törvényes gyámja özv. Fábry Gusztávné lett. A birtokot Szabolcs megye árvaszéke 1917 júliusában önkéntes árverésen 700.000 koronáért eladta Somossy Ferenc és Szilcz Ferencnek, — kik egyébként unokatestvérek és sógorok — anélkül, hogy az adásvételi szerződést a kiskornak gyámja is aláírta volna. Az árvaszék a vételárnak legnagyobb részét hadikölcsönkötvényekbe fektette, másik részét készpénzben tartotta, úgy hogy a három árva gyermeknek az 1000 holdas birtok örökségéből ma semmije nincs és anyjukkal együtt rokonaik tartják el őket. Időközben a kiskornak illetékes árvaszéke Debrecen város árvaszéke lett, mely konstatálta, hogy a kiskornak a szabolcs megyei árvaszék felületességének lettek az áldozatai. Miután pedig Kutfalvy Miklós dr. a hasonló sorsra jutott gyámoltak és gondnokoltak ügyeivel, mint volt nemzetgyűlési képviselő a nyilván-

osság előtt is foglalkozott, az ügy megvizsgálásakor megállapította, hogy az eladási jogügylet eredeti érvénytelenségi ok miatt semmis s ezért a Földbirtokrendező Biróság előtt és a visszajuttatásra irányuló eljárással párhuzamosan, polgári pert is indított a kiskornak képviselőjében a nyiregyházi törvényszék előtt, az eladás érvénytelenítése és a birtok visszaállítását. Ugy a nyiregyházi törvényszék, mint fellebbezés folytán a debreceni Tábla ítéletében ki is mondták már, hogy az árvaszék a birtok eladása körül a gyámtörvény rendelkezéseit mindenben megsértette s ezért az eladást semmisnek mondták ki és kötelezték az alpereseket, hogy 1926 március 1-én az egész birtokot adják vissza a kiskoru árváknak.

Ebben — a pertárgy értékénél fogva is nagy fontosságu — és érdekes perben Kutfalvy Miklós dr. ügyvéd nyomtatott periratot készített s azt a kitétel is használta, hogy „az alperesek illegitim eszközök igénybe vételével is próbáltak az árvaszékre hatni, hogy a birtokot a kiskornaktól potom áron megszerezhessék”. Ezért az alperesek sajtó útján elkövetett rágalmazás vétségéért feljelentették Kutfalvyt, akinek ügyében a Schadt-tanács mára tüzte ki a főtárgyalást.

A bíróság a birtok-pör kuriai döntéséig a tárgyalást elnapolta.

## Köztisztviselők és nyugdíjasok kívánságai

A Kansz elnöki bizottságának ülése

Budapest, okt. 7. A KANSZ országos elnöki bizottsága szerdán délután ülést tartott, amelyen az elnök jelentést tett a státuszrendezés tárgyában a pénzügyminiszteriumban folytatott tárgyalásokról. Csontos Győző a tanszemélyzet kívánságait terjesztette elő. Neményi Imre a nyugdíjasok, özvegyek és árvák sérelmeinek orvoslását kérte. Andor Endre az esetleges elbocsátások kérdésében a független bírósági eljárást kérte. Az elnöki bizottság a bejelentések tudomásulvétele után a státuszrendezés kérdésében elfogadott összes kívánságoknak együttesen a kormány elé való terjesztését határozta el és megállapította az 1925-ik

évi tagdíjakat.

Budapest, október 7. A számvéviségi tisztviselők országos egyesülete Strausz István egyesületi elnök vezetésével kedden délelőtt tiszteltet a pénzügyminiszternél. Javornitzky Jenő terjesztette elő a kar kívánságait, amelyet a KANSZ is magáévá tett.

A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a státuszrendezésnél a békebeli állapotokra kíván visszatérni, de nem tartja kizártnak annak lehetőségét, hogy a reform intézkedések végrehajtása után a számvéviség státuszrendezése tekintetében esetleg szükségképpen jelentkező helyreigazítások megtörténjenek.

## Statáriális bíróság elé kerülnek Rákosi Máttyás és társai

Az ügyészség és kommunisták bűncselekményét lázadásnak és felségértésnek minősíti

Budapest, október 7. A lázadás és felségértés miatt statáriális bíróság elé kerülő kommunisták a fogságban éhségstrájkot rendeztek, azonban a fogházigazgatóság erőlyes intézkedésére az éhségstrájk nagyon rövid idő alatt véget ért.

Az ügyészség úgy találta, hogy a rendőrségnek a bűnösségre vonatkozó megállapítása helytelen. A rendőrség ugyanis az állam és társadalmi rend erőszakos felborítására irányuló vétség címén tartóztatta le Rákosiékat. Az ügyészség ezzel szemben a kommunisták bűncselekményét sokkal súlyosabbnak

minősítette és az iratok áttanulmányozása után úgy látta, hogy a bűncselekmény kimeríti a lázadás és felségértés büntetékének minden tényálladékat. Mivel pedig a lázadásra még mindig statárium van hirdetve, így Rákosi Máttyás és társai rögtönítélő bíróság elé állíthatók. A statáriális bíróság azonnal köteles összeülni és az ügyész által a bíróság elé terjesztett adatok alapján mond ítéletet. Ha az ítélet marasztaló, akkor az ítélet nem lehet más, mint kötöttségi halál, amit az ítélet kihirdetésétől számított két órában belül végre is kell hajtani. Jogában áll a rögtönítélő bíróságnak

az elrententő példa gyanánt végre hajtott néhány halálos ítélet után a többi elítélt büntetését 15—15 évi fegyházra átváltóztatni. A törvény előírja, hogy a statáriális bíróság 72 órában belül köteles ítéletet hozni, mivel pedig ebben az esetben a vádlottak nagy számára való tekintettel fizikailag lehetetlen a tárgyalást ilyen rövid idő alatt végrehajtani, egyesek véleménye szerint a 72 óra annyiszor számítandó, ahány vádlott áll a statáriális bíróság elé.

Az ügyészség előreláthatóan két hét alatt végezni fog az ügy áttanulmányozásával és előkészítésével úgyhogy még e hónap utolsó hetében Rákosi Máttyás és társai statáriális bíróság elé kerülnek, amennyiben az ügyészség időközben meg nem változtatja jelenlegi feladatát.

## Szömörkényi Franciska hozza ki a „Gondolatverseny” győztesének nevét

A „Debrecen” vasárnapi számában közölt gondolatverseny iránt fokozott érdeklődés nyilvánul meg. A megfejtést sokszázan küldték be lapunk szerkesztőségébe. A megfejtők között ezuttal egy pályójegyet sorsolunk ki, mely a Csokonai-színház jövő hétfői előadására lesz érvényes.

A sorsolásnál, mely pénteken este fél 7 órakor lesz a „Debrecen” szerkesztőségében, József kir. herceg-utca 1., (Arany Bika-palota), Szömörkényi Franciska, a Csokonai-színház közkedvelt művésznője fog közreműködni. A szerencsés nyelő nevét ez alkalommal ő fogja kihuzni.

A sorsolás nyilvános, azon olvasóink közül bárki megjelenhetik.

## A Máv. Egyetértés filmharmonikus zenekarának szezonnyitó hangversenye

Mint értesülünk a Máv. filmharmonikusok kintinó együttese még e hó folyamán megtartja nagyszabásúnak ígérkező szezonnyitó hangversenyét. A hangverseny időpontját, helyét és részletes műsorát egyik későbbi számunkban tesszük közzé. Csak általános tájékoztatásul jelentjük be most, hogy a hatalmas műsor: Rossini, Mendelssohn, Titi, Järnefelt és Haydn opusainak a gyöngyszemeit öleli egybe és külön érdekességet és színt ad az estélynek az, hogy a kiváló énekesnő: Hoór Tempis Erzsébet is föllép ez estén. Tekintve azt a mindenképen hatalmas sikert, amelyet a kiváló zenekar a múlt szezonját lezáró augusztusi hangversenyén aratott nagyszerű karnagyának: Szücs Ger gely tanárnak lélekkel teljes vezénylete mellett, a legnagyobb várákozással tekint városunk zenekedvelő közönsége az idei szezont megnyitó hangversenyök elé.

## Welzer Alajos holttétét hirtették a Dunából

Budapest, okt. 7. Ma délután az Ibl Miklós-tér irányában az őrszemes rendőr észrevette, hogy egy holttét uszik a Duna közepén. A rendőr felkérésére Kellner Rezső és Pálmafay László halászsok esónak ba ültek és a holttestet kihúzták a partra, a Döbrentei-tér 12. számú ház irányában. Rendőri bizottság ment ki, mely megállapította, hogy a Dunából kifogott halott azonos Welzer Alajos az Országos Központi Hitelintézet néhány hét óta eltűnt főtisztviselőjével. Külsőrelni nyomok nincsenek rajta. Későbbertelen, hogy öngyilkosságot követett el. Zsebében több irást találtak és egy napilapot, amely eltűnésével foglalkozott

# Színház

## A Csokonai színház műsora:

Október 8-án A falu rossza, népszinmű, C bérlet.  
Október 9-én Sybill, operette, D bérlet.

Október 10-én Peer Gynt, drámai költemény. Premiere, Bérletszűnet.  
Október 11-én, délután 3 és fél óra-  
kor, olcsó helyárakal: Dolly, ope-  
rette, Miczi — Szegő Lilly; Czvikli  
— Szigeti Jenő.

Este 8 órakor, rendes helyárakal Peer Gynt, drámai költemény.

## Jubnéris előadás a debreceni színházban

(Jászay Mari, Bakó László és  
Kiss Ferenc fellépte.)

A debreceni színház ragyogóan fényes multjához méltó díszelőadás keretében ünnepelte városunk előkelő színházlátogató közönsége annak a napnak hatvanadik évfordulóját, amelyen először nyitlak meg az ország eme nagyjelentőségű intézményének kapui.

Pazar fényben uszott a zsufolásig megtelt nézőtér s nem követünk el indiszkréciót, ha eláruljuk, hogy miután az előkelőbb helyek már a délutáni pénztáruytásra gazdát találtak, az uri közönség egy része nem tartotta méltóságán alulinak, hogy az erkély, sőt a karzat még elfoglalható helyeiről nézze végig az előadást. Eppen úgy, mint az akkori lapok híradásai szerint, — a hatvan esztendővel ezelőtt megtartott megnyitó előadásán.

De nem csodálkozott senki ezen a fokozott mértékű érdeklődésen, hiszen a magyar drámai művészet nagyasszonyának: Jászay Marinak ajkáról hangzottak el Bánk-bán Gertrudjának örökéletien klasszikus mondatai; arról az ajkáról, amelynél artisztikusabban, meggyőzőbb erővel még nem értelmezték azokat magyar színpadokon. Jászay Mari, akinek művészete maga a klasszikusan nagy stílusú női lélek revalációja, ennek a csodálatosan tökéletes, kristályosan tiszta, nagy művészetének drágaságait szórta elénk, — fonségesen méltóságteljes királyasszonyában a művész intuíció teremő lúzában csillogtatva alakító tudásának, studiumainak minden fényét.

Feledhetetlen volt alakítása s a felkelésült közönség tapsorkána, mely végigzugott a nézőtér felett, igazolta, hogy a Jászay Mari nagy művészete minden irányban megértésre talált, amint ez az igazán művészen szép látásánál, hallásánál nem is tör ténhetik másképen.

Az ország első drámai színháza másik két művészenek alakítása emelte még az ünnepi előadás fényét — színvonalának nagyméretű voltát. Bakó László Bánkot játszotta, a valódi, hamisítatlan művészet lendületével, míg Biberachot Kiss Ferenc, művészetének sokszínű készségeivel.

A vendégművészek mindenike sok tapsot kapott, a harmadik felvonás szűnetét meg éppen áttapsolta a nézőtér közönsége, anélkül, hogy a közzenére sor kerülhetett volna.

A mieink közül Halassy Mariska sokszor méltatott Melindája és László Gyula szintén ismeretes Tiborca emelkedett fel a vendégművészek által megadott színvonalig, de hozzájárultak a sikerhez Rajz Ferenc (Ottó), Endrődi Miklós (Miklál) és különösen Csolnakossy Gyula magyarosan jellegzetes Peturja. Egyetlen negyedik felvonásbeli jelenetben színpadi tehetsége és készsége kiválóságáról tett bizonyítást Hermann Manaj Izidra szerepében.

Előadás előtt Kardos Géza igazgató remekbe szabott kis beszédben méltatta az évforduló jelentőségét; az ezt követő Himnuszt a közönség állva hallgatta végig s gyönyörűsége volt Erkel Ferenc „Hunyady” operájának a Nöth Antal karmester által vezényelt nyitánya.

Sz. Z.

## Színházi iroda jelentése.

„Falu rossza” ma csütörtökön C) bérletben Csurka Lenkével Finum Rózi szerepében. Tekintettel a vasárnapi óriási érdeklődésre és páratlan sikerre, melyet ez a klasszikusnak mondható népszinmű és előadása aratott, az igazgatóság megismétli ma a darabot, hogy a jegynélkül maradtoknak is alkalmuk legyen a nagyszerűen beállított színmagyar levegőjű darabban gyönyörködni. — Csurka Lenke körülmetezett magyar menyecske Finum Rózián kívül Szigeti Jenő tipikus Gonosz Pistája, Csapó Mária bájosan kedves Boriskája, Hermann Manai és Rajz Ferenc évődő szerelmes párja, László jellegzetes, tekintélyes Feledije, Krompachi gyönyörű énekes Göndör Sándorja, Halasi né, Tamás Benő, Endrődy ellenállhatatlan komikumjaikkal ritka, zavartalanul élvezetes estét szereznek mindenkinek.

„Sybill” D) bérletben pénteken. Ezt a hervadhatatlan szép zenéjű, poétikus szövegű orosz tárgyú magyar operettet mindenki elbűvölve hallgatja, melyhez hozzájárulnak a kitértő szereplők. Timár Ila a címszerepben bájos megjelenésével és csodaszép hangjával nyűgözi le a közönséget; Szilágyi Maresa, Tamás Benő, Endrődy utólrhetetlen komikus terzett; Antók és Krompachi énekeikkel és játékaikkal nyujtanak kifogástalan. Timár Kató és Károlyi orosz táncukat tapsviharak után ismétlik meg.

„Peer Gynt” bemutatója Grieg egész kísérezzenéjével, szombaton bérletszűnetben. Lázás izgalomban tartják egy a művészi mint a műszaki személyzet összes tagjait ennek a leghatalmasabb színpadi mes termének utolsó előkészületei. Az igazgatóság pazar bőkezűséggel állítja ki a darabot és most fog először az új körfüggöny is használatba lépni. Ugyiszintén először fognak az új reflektorok és vetítógépek is működni. — A zenekar Szath máry Endre karnagy vezetése mellett nem a rendes helyén, hanem a karzaton láthatatlanul lesz elhelyezve, mi által egészen szokatlan mystikus hatásokat vált ki. A szereplők Bárony Aladár drámai főrendező vezetése mellett, a nagy mesterműhöz méltó ambícióval készülnek a szombati nagy napra.

„Dolly” világláger operette olcsó helyárakkal vasárnap délután a címszerepben Timár Ilával. Micoit ezuttal Szegő Lilly, Czvikli öfenségét pedig Szigeti Jenő játsza.

## A mozgószínházak műsora:

Uránia: Dixie Handicap: A sorsdöntő futam. Dráma 7 felvonásban. Minden izében amerikai film, bá-

## A franciák újabb sikerei Marokkóban

### Abd el Krim ágyú elé köttette áruló külügyminiszterét

Páris, október. A marokkói francia főhadiszállás jelenti, hogy a zuhogó eső ellenére a francia csapatok Kifane környékén újabban 20 kilométer területen hatoltak előre és elfoglalták a Nador és a Braret magaslatokat. — A rifkabilok kétségbeesett ellenállást fejtettek ki, de végül is rohammal vették be a franciák a hegyláncolatot. A tegnapi hadműveleteknél francia részen első alkalommal roha-

mulatos sportmutatványokkal. Kísérő: Alice Iovagja, burleszk 8 felvonásban.

Vígsház: A férjcsere: Kedélyes történet 7 felvonásban. Várkonyi Mihállyal és Rajmond Griffittel. Kísérő: Pathé revü.

METEORBAN: csütörtökön „Elcsesélt lelkek” és „Egzakadás... földindulás...” 2 sláger egyszerre. Előadások 6 és 8 órakor.

moztak lovascsapatok.

Tangerből hírt kaptak a lapok, hogy Abd el Krim borzalmas módon büntette meg külügyminiszterét, Mohamed Sesian-t, akit árulással vádolt. Ágyú torka elé köttette és testét ágyulövessel darabokra tette. — Ugyanígy lakolt több más benschülött törz vezére is. — Abd el Krim jelenleg Carquist-ban tartja főhadiszállását.

## Nagy vihar a főváros közgyűlésén

### A szociáldemokraták vádja Szabó keresztény szocialista ellen

Budapest, október 7. Budapest törvényhatósági bizottságnak mai ülésén Havas Rezső hangoztatta, kívánatosnak tartaná, ha a kormány a jelenleginél még fokozottabban sietne a kisexistenciák felsegítésére.

Peyer Károly: Önök támogatják a kormányt.

Szabó József: Önök paktálnak. (Nagy zaj és ellentmondás a baloldalon.)

Peyer: Még mindig jobb, mint a zsidóktól pénzt elfogadni.

Erre óriási zaj támad és a lármban alig hallani az elnöklő Sipőcz polgármestert.

Szabó József: Aki azt állítja, hogy én a zsidóktól pénzt fogadtam el, vagy pénzt kértem, az hazudik.

Fényes László: (Magából kikelve) Loptak. Igenis loptak.

Biró Dezső: Nem kért pénzt, csak kapott.

A szűnni nem akaró lárma miatt Sipőcz polgármester az ülést felfüggeszti. Szűnet után Havas folytatja interpellációját.

— Örömmel látja, hogy a kormány komolyan foglalkozik a budapesti kereskedelmi kikötők befejés munkálataival.

Büchler József személyes kérdésben válaszol Szabó felszólalására,

akiről úgy tudja, hogy pénzt vett fel egy győri embertől, kormányfőtanácsosi kinevezés ígérétevel. Bizonyítani e pillanatban nem tud, de ha kivánják, aktákat fog produkálni.

Petrovác Gyula: Hamis aktákat, mint mindig.

Ripka főpolgármester figyelmezteti Büchler, hogy ez nem személyes ügy.

Büchler: Jogom van bizonyítani. Ripka főpolgármester: De nem itt.

Büchler: A győri választás után Szabó József felkereste a keresztényszocialistapárt titkárával az ottani közraktarak igazgatóját...

Szabó József: Megint mondom, hogy hazudik.

Büchler: 50 milliót kértek választás céljaira. Az illető igazgató azt mondotta, hogy neki vallása miatt nehezen fog menni a kinevezés.

Vássonvi Vilmos: Sőt inkább. (Nagy zaj.)

Büchler: A pénzt mégis felhasználták, de a kinevezés nem történt meg. Most reklamálják vissza ezt az összeget és a győri törvényeskedő előtt csalás és sikkasztás miatt feljelentést tett a károsult.

Szabó: Semmiféle pénzt nem kértem és nem kaptam. Tény, hogy az illető ur hozzám fordult levélben, mire én azt válaszoltam, hogy az ilyen kinevezésre semmiféle ingerenciám nincsen.

Felkiáltások a jobb oldalon: Beszéljenek inkább a Rothe Hillérről.

Ripka főpolgármester figyelmezteti a közgyűlés tagjait, hogy tartózkodjanak minden személyeskedéstől. Ezután nagy nehezen leesen desedett a vihar és folytatták az ügyrend tárgyalását.

## Véres kommunista tüntetés Bécsben

Bécsből jelentik: Ma este 6 óra jeleztek az Oroszországba küldött ifju munkások visszatérését, akiknek fogadására sok kommunista jelent meg a pályaudvaron. A vonat előbb bejött, de azért a tüntetés nem maradt el. A kommunisták a rendőrség közbelépése dacára rög-tönzött gyűlést tartottak. Összetűzésre került a sor, melyben két rendőr és egy kommunista munkás súlyosan megsebesült.

MEGNYILT.

MEGNYILT.

**Új cipőüzlet**  
**Luxus cipőáruház címen**  
Óriási választék Commerc, Béla és külföldi cipőgyártmányokban rendkívül olcsó árban Piacz-utca 16. Alföldi Takarékpalota, Bika-szállóval szemben.

**Kabát, kosztüm, ruhaszövetek**

sejlemek, divatlanelek és mindentéle  
OSZI DIVAT UJDONSAGOK naponta érkeznek.  
Kirákatunkat sziveskedienek figyelemmel kíséni.

**Aszódi és Róth divatáruház**

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.  
Tisztviselőknék 5 százalék kedvezmény.

# Hírek

**MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:**  
Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban is derült az idő. A hőmérséklet kissé emelkedett.

**Időprognózis:** Változékony idő, egyelőre lényegtelen hőváltozással és helyenként inkább csak keleten asóvel, később hőszűrés valószínű.

**Van Vredenburg báró — a kereszti kiállításán**

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a Debreceni Kertészeti Egyesület meghívta a Kertészeti Kiállítás megtekintésére Van Vredenburg bárót, aki az egyetemi tanács kíséretében szerdán reggel tekintette meg a pompásan sikerült kiállítást. Érkezésekor dr. Rácz Lajos kamarai igazgató üdvözölte, kiemelve, milyen ószinte öröm, hogy a mi lelkes barátaink és segítőknek megmutat-hatjuk, hogy a magyar kultúránk, az itt kedvezőtlen talaj és klimatikus viszonyok közt is mily pompás kertgazdasági kulturmunkát képes végezni. Kérte, hogy a rólunk külföldön elterjesztett kedvezőtlen véleményt cáfolják meg. Szász Márta amateur kertész holland nyelven mondott üdvözlése után a megjelentek közül Veszprémy Zoltán ny. főispán, szőlőnagybirtokos, Sesztina Jenő, a Tiszántúli Madárvédelmi Egylet elnökét, Györök Leó, állami kertészeti felügyelőt, Pohj Ferenc, városi főkertészt, Farkas Gyula műkertészt, Lakatos Gizellát, Mathiász-eszaládot, Váradi Szabó Jánost, Nagy Jenő tanárt, Csáky János földbirtokos, Juhász József gazd, népiskolai igazgatót, a Közhasznú Munkások Egyesülete vezetőségét stb mutató be, a kiállításról részletes tájékoztatást nyújtott a Kamara igazgatója báró Vredenburgnak, akinek a kiállítás pompás termékei rendkívül tetszettek, de kivételként megkapta a Mezőgazdasági Kamara növényvédelmi osztályának munkálatai, a gazdasági akadémia, kísérleti intézmények s a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület oktató célú, rendszeres gyűjteményei.

A kiállítók közül Szász Márta, Lakatos Gizella, Tabakovszky Rózsa holland nemzetű színű díszű virágcsokrokat adtak át, mások tízes magyar borra és szőlővel kínálták. — Veszprémy Zoltán híres szőlőtelepéről szolgáltatott uti kóstolót is.

Örvendés, hogy illusztris vendégünk ilyen magas stílusú magyar kulturmunka emlékéit viszi magával innét.

— **Találtak egy női kézitáskát.** — Szerdán délelőtt a belvárosban egy női kézitáskát találtak. A retikülben kisebb összegű pénz és egyéb apróságok vannak. Tulajdonosa a rendőrségén átveheti.

## Szutor Béla Tivadart választották meg jogásznöknek

**Megalakult a Jogász osztály új tisztikara**

Tegnap délután zajlott le a Jogászosztály 1925—26. évi tisztikarának megválasztása az Egyetemi Kör külön helyiségében.

Jogásznökül Szutor Béla Tivadart választották meg nagy szótöbbséggel és lelkesedéssel Csányi Noéhi Ferencel szemben. Alelnök: Szalárdi Jakó Sándor, főtitkár: Kristóf Gyula, ellenőr: Szarukán József, főjegyző: Des Combes

László lelett. A vizsgáló bizottság elnöke: Rásó Gyula, tagjai: Karácsonyi Agoston Cornél és Kontsek Miklós lett. A becsületügyi választmány elnöke Sipos Zoltán lett.

Egyébként a Jogászosztály fel-tett szándéka nagy kulturális és társadalmi tevékenységet kifejtteni, bálók, matiné, teastélyek, jogi felolvasások által.

## Egy debreceni nyugalmazott máv. lakatos egyetemes talajmivelő gépet talált fel

**A gép egyesíti magában az ekét, boronát, vetőgépet, hengert, kapát**

Ugye lehet nagy jelentőségű találmányt mutatott be tegnap este a „Debreczen” szerkesztőségében Lazányi Antal ny. máv. lakatos, ki Debreczenben a Nyilas-telepen, a Honti-utca 19. szám alatt lakik.

A találmány tárgyát az egyetemes talajmivelő gép képezi, mely magában egyesíti az ekét, boronát, vetőgépet, hengert és kapát. Mindezen eszközök egyszerű módon és könnyen oldhatóan vannak a gép vázát alkotó ekegerendelyjel összekötve, úgyhogy közülről szükség esetén az egyik, vagy másik, avagy több is leszerelhető, midtál a gép a mindenkor kívánt talajmivelő munkát végzi. Amellett a gép ugyan felépítve, hogy az egyes talajmivelő eszközök megmunkálás mélységének szabályozására beállít hatók.

Lényegében a motor- vagy iga-hajtásos új gép az ismert módon le szerelhető ekekormányval, ekevas-sal és csoroszlyával felszerelt ekegerendelyhez oldhatóan erősített, emelhető és süllyeszthető tengelyből

és ezzel hajtómivű kapcsolatban álló vetőgépből és boronából áll. A borona, vetőgép és henger lekapcsolása esetén a gép csakis eke gyanánt használható, vagy pedig az ekefejek hátrábbtevése és az ekevasnak kapákkal való kicserélésekor, valamint a kormány leszerelésekor a gép mint kapa használható, mikor is a gerendely az eke-szarv felőli végén egymáshoz képest beállítható kapáló vagy töltető vasakkal van felszerelve.

A feltaláló már szabadalmaztatta találmányát, melyet szakkörökben is nagy elismeréssel fogadtak. A találmány csupán kicsinyített modellben van meg, de ez is dokumentálja a találmány minden előnyét. A modell Weisz Rezső Hunyadi-utcai gépraktárának kárákában lesz pár nap múlva kiállítva s ott megtekinthető. Lazányi Antal szegény nyugdíjas, kinek nincs anyagi ereje arra, hogy az általa feltalált gépeket gyártsa és készítse, ezért ezután keres megfelelő tőkeerős vállalkozót, akivel tárgyalna.

— **150 birkát megfojtottak a farkaskutyák.** Koch István felszentes-iványi földbirtokosnak két hatalmas farkaskutyáját éjnek idején betört a juhakolba, ahol borzalmas pusztítást vittek végbe. Egyenkint fojtottak meg 150 darab juhot. — Koch István fia a megdöbbentő pusztítás láttára agyonlőtte a vérengző farkaskutyákat, melyekben ugylátszik több volt a farkasvér, mint a kutyaé.

— **Halálosok.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a következő halálosokat jelentették be: Hegedűs György Miklós 5 hónapos, Létei utca 51. Eberhardt Ferdinanda 69 éves, Csapó utca 41. Pap Gáborné Bodó Eszter ref 68 éves, Nagyesere. Molnár Juliánna ref 61 éves, Hajó utca 20. Keeszk István ref 28 éves, Vendég utca 74.

— **Móra Ferenc Debreczenben.** — Móra Ferenc, a kitünő humorista, a kinek a Világban megjelent cikkei és tárcái országos hírnevet szereztek — debreceni tisztelői meghívására — 1925 október 17-én este 8 órakor, a városi zeneiskolában szabadelőadást tart. A tiszta jövedelem részben az újságírók segélyalapjára. Jegyek Hegedűs és Sándornál és Keszthelynél.

— **Az első Fűredy-hangverseny.** Október 19-én lesz a Bika nagytermében az első Fűredy-hangverseny, melyet a közönség a legnagyobb érdeklődéssel vár. Farkas Sándor, az Operaház nagyszerű baritonistája és a világhírű Zathureczky hegedűművész szereplése valósággal szenzációs lesz. Olesó jegyek a mentjegyirodában. Piac-utca 56.

## Csak egy mosolyt Beszélgetés az utcán

— Rengeteg sok közmondást ismerem. Mihelyt látok valakit, egy közmondás jut eszembe.

— Például rólam mi jut az eszedbe?

— Akinek az Isten hivatalt ad, annak ész is ad hozzá.

— De hiszen nekem nincs is hivatalom.

— Eppen azért mondtam.

— **Október 6-ika a Dóciában.** Igaz bensőséggel áldozott az aradi vértanúk emlékének a református lány nevelő-intézet. Délelőtt 10 órakor a Kossuth-utcai templomba vonult fel a hatalmas növendéksereg tanári vezetés mellett. Itt a XC. zs. 1. v.: „Tebenned biztunk eleitől fogva...” csendült fel az ifjuság ajakán majd a 238. d. 3. v.: „De te Uram!” el-énekzése után a leányközépiskola énekkara „Nemzeti imá”-jával ragadta meg a lelkeket. Dr Boér Károly vallásánár gyönyörű szép, hazafias imádságot mondott. A tanítónőképz.intézet énekkara „Imá”-jával keltett mély áhitatot. — „Isten áldd meg a magyart!” elének-lésével végződött a lélekemelő ün-nepély. — Istentisztelet után mindenik tagozat ifjusági önképzőköre szébbnél-szebb ének-, zene-számok-kal, szavallatokkal és ünnepi beszé-ekkel emlékeztek e nagy napról. — Kiemeljük dr Szabó Gyuláné Tarr Julia tanárnő szép ünnepi beszédét, melyben ismertette a vértanuk martirhalálát, de egyben lelkes szavakban adott kifejezést a jobb-jövőbe vetett törhetetlen hitünk-nek!

— **Egy hajduhadházi gazda érzé-kenytermészetű fia felakasztotta magát.** A szomszédos Hajduhad-házi-ról jelentik, hogy az ottani Gá-bor András nevű gazdálkodó And-rás fia felakasztotta magát. Az eset rövid előzményei a következők: — Ifju Gábor András elment öccsével Lászlóval kórót szedni. A munkamegosztáson összevesztek és az ér-zékeny András otthagya öccsét, a ki bátyja szándékáról mit sem sejt-tett. Délfelé kezdte keresni bátyját, akit egy fán lógva holtan talált meg. A szerencsétlen fiu nadrágszíjjával akasztotta fel magát. — Semmiféle irást nem hagyott hátra.

— **Debreceni szücs mesterek pesti cég kiállítására ellen.** Debreceni szücs körökben nagy elégedetlenséget váltott ki az a hír, hogy egy Breitfeld nevű pesti szücs-cég szörmekiállítás és vásárt akar rendezni az Arany Bikában. A szücs mesterek a hír vétele után értekezletet tartottak, mely nek eredményeként megbízták Vég-h Gyula szücs mestert, hogy tiltakoz-zon és járjon el ebben az ügyben a Kereskedelmi és Iparkamaránál. — melynek intézkedésére valószínűleg nem lesz szükség, mert a Breitfeld cég tudatában annak, hogy itteni kollégái nem szívesen látják, több, mint bizonytal, el fog állni az it-teni szörmevásár rendezésétől.

## Figyelmeztetem

Önt és hozzátartozit, hogy mielőtt ruhaszükségletét beszerezné, okvetlen keresse fel saját érdekében a

**Hajdusági férfi és fiu ruha áruházát Piac-u. 67**



**Óriási raktár!**



**Olesó kiszolgálón!**

**Piac-u. 67**  
Fruher-szálló épület.

### Suszterkésssel felvágta ütőerét Egy cipész öngyilkossági kísérlete

Tegnap délután öngyilkosságot jelentettek a mentőknek az Erzsébet-utcaról. Szilágyi Antal 54 éves cipésmester Erzsébet-utca 8. szám alatti lakos öngyilkossági szándékából suszterkésével ütőerét felvágta. Esméletlen állapotban találtak rá a házbeliék. Goldmann Herman kereskedő aztán — ki Szilágyi Antalnak szomszédja — telefonált a mentőkért, akik kivonultak. Szilágyit első segélyben részesítették, majd beszállították a sebészeti klinikára, ahol sebet bevarrták. Helyszíne miatt azonban elhelyezni a klinikán nem tudták, így a mentők Erzsébet-utcai lakására visszazállították.

— **Születések.** Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Vén Mihály kovács-ség, leány Irén Etel, — Sólyom László kőművessegéd, leány Mária, — Kertész István bérlő, fiú László, — Bíró István máv. váltókezelő, leány Irén, — Szabó Géza máv. segéd, fiú József, Erdélyi Gyula kerégyártómester, leány Margit, — Cziczó Kálmán cipésmester, leány Katalin, — Madai Gábor bérlő, fiú Gábor, — Kovács Sándor majos, fiú Ferenc, — Tarpay Miklós sodronykészítő, leány Irén, — Szanyi Mátyás máv. mozdonyfűtő, leány Irén, — Rózsa Etelka koldusnő, leány Etelka, — Harsányi Sándor molnársegéd, fiú Sándor, — Birinyi Eszter háztartás, leány halva született, — Kósa Lajos kalaposmester, leány Ilona Róza, — Barna János kocsis, leány Margit, — Tóth Eszter háztartás, fiú András, — Kiss Viktória mosónő, fiú József.

— **Vasuti Utmutató,** a magyar és közös közlekedési vállalatok hivatalos menetrendkönyve (44-ik évfolyam) téli kiadása Bánfalvy Ede MAV ny. főfelügyelő szerkesztésében. Ez a menetrendkönyv tartalmazza a hazai vasutak és hajózási menetrendjeit, személy- és podgrázás díjszabásait, utirányokat, külföldi csatlakozásokat, a magyar kalauz és mozgóposták jegyzékét, az összes postajáratokat, azokat is, melyek nem vasut mentén vannak. A Vasuti Utmutató-t a Királyi Magyar Egyetemi Nyomda (Budapest, VIII. Múzeum-körút 6) állítja ki s ugy a vasuti, mint minden más könyv- és újságárusitónál, valamint a trafikokban kapható.

— **Tűkőgyártás, üvegcsiszolás, kőfrakalók ükrözése, Sípok-vite.** Sriv-u. 14—15. Telefon 563.

### Felmentve a kormányzósértés vádja alól

Jogerős bírói ítélet, mely rácsafol a „Hajdúföld” valótlan-ságaira — Márkus Károlyt felmentette a tábla is

1923 augusztusának egyik éjjelén kinos incidens támadt a Gambrius vendéglő előtt, hoi Nagy József hadnagy kardot rántott Márkus Károlyra és fején súlyosan megsebesítette. A botránynak visszhangja támadt a sajtóban. A „Hajdúföld” című papiros a nála megszkott ferdítéssel irt a kinos afférról és azt a bárgyu mesét találta fel a kinos incidens oka gyanánt, hogy Márkus Károly és társasága kormányzósértést követett el és a hadsereget gyalázta. Ebből persze egy szó sem volt igaz, mert az incidens ugy kezdődött, hogy Nagy József hadnagy a vendéglőből kijövet lezsidózta és inzultálta Márkus Károlyt. Márkus ellen kormányzósértés miatt büntügyi eljárás is indult, de a független és pártatlan bírói eljárás során kiderült, hogy a „Hajdúföld”-nek a kormányzósértésről és hadsereggyalázásról szóló insznuációi szemenszedett valótlan-ságok, melyek annál inkább visszatartók, mert azokkal egy újságíró, a Hajdúföld munkatársa kollégáit, két másik újságíróit is be akart fe-

ketíteni, persze sikertelenül.

Az ügyben egyébként a múlt év novemberében volt a főtárgyalás a debreceni törvényszéken. A törvényszék büntetőtanácsa a kihallgatott tanuk vallomása alapján kétségtelenül megállapította, hogy a vádnak semmi alapja sincs s ezért Márkus Károlyt a kormányzósértés vádjától felmentette.

A felmentő ítélet ellen az ügyész felebbezést jelentett be az ítélet táblához, amely tegnap foglalkozott ezzel az ügygel. A tárgyalást dr. Perjéssy Mihály kuriai bíró, táblai tanácselnök vezette le. Az iratok, valamint az elsőfoku bíróság ítéletének ismertetése után az ügyész beszélt, majd dr. Nagy István ügyvéd tartotta meg védőbeszédét.

Ezután a tanács meghozta az ítéletet, mely szerint a debreceni tábla helybenhagyta a törvényszék felmentő ítéletét, mert a vádat nem látta bebizonyosodni.

Az ügyész a felmentő ítéletbe megnyugodott s így az a mai napon jogerőre emelkedett.

— **1924. évi járadékkötvény szelvényeinek beváltása.** Az 1924. évi VI. tc. alapján 1925. évi január hó 1-i kelettel kibocsátott 5 százalékkal kamatozó járadékkötvények esedékes szelvényeinek beváltása tárgyában. Az 1924. évi VI. tc. alapján 1925. évi január hó 1-i kelettel kibocsátott 5 százalékkal kamatozó járadékkötvények 6250 K, 12.500 K, 25.000 K, 50.000 K, 250.000 K és 500.000 K értékű szelvényei 1925. évi július hó 1-től kezdődőleg mindenkor esedékességük beálltával teljes értékükben, minden levonás nélkül beváltásra kerülnek. A szelvények beválthatók a szelvények hátlapján feltüntetett fizetési helyeken és pedig: a m. kir. postatakarékpénztárnál, a Magyar Nemzeti Banknál és ennek vidéki fiókjaitól, a Pénzügyi Központnál és az Országos Központi Hitelszövetkezetenél. A felsorolt fizetési helyeken kívül a szelvények beválthatók még minden m. kir. postahivatalnál. A szelvények beváltása a bemutató felek részére a fizetési helyeknél díjmentesen történik. A fizetési helyekhez beváltás végett posta útján beküldött szelvények ellenértékének a beküldő felek részére való elküldésével járó költségeket azonban önrészesüléssel a szelvényeket beküldő felek tartoznak viselni. Városi adóhivatal.

## Sport

**Elmarad a DVSC—Vasas mérkőzés** mert az intézőbizottság nem engedte meg a DVSC—Ny. Börös mérkőzés eltolását, mivel a Börös még csak egy matchet játszott és újabb eltolás esetén nem tudná befejezni kellő időre a szezon. Ilyenformán vasárnap kettős mérkőzés lesz a DTE nagyérdemi sporttelepén és pedig DTE—NyKISE, DVSC—Börös. A két érdekes mérkőzés minden esetre szép számú közönség előtt fog lezárni.

### A DTE

futballszakosztálya csütörtök este fél 9 órakor a Pannónia külön termében ülést tart, amelyre az összes játékosok és tagok meghívotnak. A vezetőség felkéri a játékosokat, hogy a csütörtök délutáni tréningen teljes számban jelenjenek meg.

### A DEAC

benevezett a MAC által alapított jubileumi serlegmérkőzésekre. Első ellenfele az Óbudai TE lesz, amelyet november 15-én fognak Debreczenben lejátszani.

### Megsemmisítette

az intézőbizottság a DTE—DKASE ifjúsági bajnoki mérkőzést, amelyet a DTE nyert meg 6:3 arányban, mivel a DTE egyik játékosátul volt a korhatáron. A mérkőzés terminusa még nincs megállapítva.

### A DMTE

ifj. csapata vasárnap délelőtt 10 órakor barátságos mérkőzést játszik az Ügetőteri pályán a DKASE ifjúsági csapatával.

### Bíróküldés.

BUSE—DKASE fővárosi, DTE—NyKISE fővárosi, DVSC—Ny. Börös Tamássy, NyTVE—DEAC Kondor, DTE ifj.—NyKISE ifj. Pauló, DVSC ifj.—Ny. Börös ifj. Pónyi, NyTVE ifj.—DEAC ifj. Havas.

## TÓZSDE

### Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén az irányszám lanya volt, a forgalom közepes. Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 357—360, egyéb 355—357; 77-es tiszavidéki 362—365, egyéb 360—362; 78-as tiszavidéki 365—368, egyéb 352—365; 79-es tiszavidéki 367—370, egyéb 365—367; sörárpa 320—330; takarmány árpa 260—270; köles 260—265; zab 240—260; tengeri 282—285; repce 620—630; korpá 165—170; rozs 250—252.

### Ferencvárosi sertsésvásár

Nyíltvásári felhajtás 388, eladott 200, zártvásáron felhajtás 90, eladott 90. Árak: kövér 18—20, közép 22—23, nehéz 24—25.

### Zürichi zárlaton

Budapest 72.60.

### Valuták:

Angol font	345.500—346.500
Cseh korona	2103—2121
Dinár	1249—1263
Dollár, 5-től fölfelé	70.985
Dollár, 5-től lefelé	70.885—71.695
Francia frank	3297—3327
Zloty	11.760—11.960
Lei	337—343
Leva	517—523
Lira	2833—2833
Német márka	16.880—17.016
O. schilling	10.036—10.034
Hollandi forint	28.465—28.665
Svájci frank	13.756—13.832
Dán korona	16.980—17.136
Svéd korona	18.960—19.070
Norvég korona	13.775—13.925
Belga frank	3188—3212

Felelős szerkesztő: Pálffy József  
Nyomatott a Tiszántuli Hirlap r. t. könyv- és lapkiadó-vállalat nyomdájában.

**MIÉRT MEGY ÖN MÁSHOVA VÁSÁROLNI?**  
mikor nálunk hatalmas választékban, olcsó árban  
kaphat tartós és szép

**férfi, fiú ruhákat, átmeneti és télikabátokat**

Megtalálja számítását, ha Debreczen legnagyobb férfi és fiú ruhaáruházában, a

**Magyar Ruhaipar-nál vásárol.**

Közvetlen a Bika-szálló épületében.



x **Végh Gyula szőcsmeister** Debreczen legnagyobb Szőrme Áruháza, Piac u. 4. szám. — Szigorú szabott árak mellett ajánlja: Saál bunda 7-30 millióig. Nerebundák 15-100 millióig. Sportkabát 1.500,00-10 millióig. Női bőrkabát 2.500,00-5 millióig. Női bekecsék, női sapkák 2-5 millióig. Réka gallér és saálak 5-10 millióig. Elsőrendű férfi bőrkabát 2.500,00-15 millió koronáig. kizárólag saját készítmény.

— Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? Kálvintér 19., ref. püspöki héraldja, a Fűvészkert-utcai oldalon. Telefon 11-19. Október elején nagyszabású alkalmi eladásokat, aukciót rendezünk, amelyre október 10-ig belehet küldeni értékesítésre az eladásra szánt tárgyakat. Használja fel mindenki ezt a kedvező alkalmat és küldje be felesleges dolgait az Ingóságközvetítőbe, ahol azok mihamarabb el fognak adni. Elfogadjunk eladásra: férfi és női télikabátokat, férfiruhákat, mindenféle arany-, ezüst-, porcellán- és majolika dísz tárgyakat, régi poharakat, porcellánokat, kézi munkákat, butorokat és mindenféle ingóságokat. — Keresünk megvételre: kályhákat, koreolyákat, hinaszéléket, íróasztalokat, magános szekrényeket, butorokat és mindenféle ingóságokat. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: egész hálókat, rézagyakaf, konyhaberendezést, szalagarnitúrákat, sodrony ágybetéteket, lábtörlőket és mindenféle ingóságokat. Páratlan alkalmi vételek: egy használt írógép asztallal, cimbalom, nagyon szép íróasztal, üstház üstfel, gyönyörű réz díszítéses mosdók, kályha ellenzők, Meteorgyártmányú csepplépcső, hat lóerős petrolmotor, izolatók, iskolahegedűk, gyönyörű vitrinek, komók stb. Konez Árpád inarművész feltűnést keltő bőrtárcái, rediküljei, valamint debreceni és hortobágyi emléktárgyak itt kaphatók. A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debreczenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is. Írógépszalagok kaphatók.

x **A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem közli**, hogy előfizetéseket a lap részére elfogad a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatala (József kir. here.-utca 1. szám.)

**Parókák**  
Komáromi hölgyfodrásznál  
Arany Bika bérház.  
Szolid árak. Korrekt munka.  
30 éve fennálló üzlet.

**Előre-dü kárpitot**  
SZABÓ JOZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarkán  
KÉSZ HENCSEK RAKTARON

**Tanuló leány**  
fejvételik a  
**Tiszántúli Hírlap**  
könyvnyomdájába.

**Szilágyi Jenő bankirodája**  
Debreczen, Csánó-u. 19. — Telefon 5-66.

**Özdek és háztulajdonosok figyelmébe!**  
Kisebb és nagyobb földbirtokokra, valamint házakra, olcsó és előnyös feltételek mellett, **jelzálog-hitelekkel nyújtok.**

**Földbirtokok figyelmébe!**  
Külföldi összeköttetésem folytán módomban áll 25 évre szóló valuta, törlesztéses-kölcsönöket előnyös feltételek mellett folyósítani.

**Tőkepénzesek figyelmébe!**  
Mazánpénzeket kihelyezésre elfogadok, rövidebb és hosszabb időtartamra, előnyös kamattételek mellett.

**Szereti a jó Cipőket?**  
és tartós

keresse fel azonnal a **Glück** cipőgyáruházaát Debreczen Piac-u. 9.

ahoi:

Női egész tűzős lackkaplis	225	ezer K és feljebb
Női egész tűzős ir. forma	275	" " " "
Női chevro féltűzős amerikai	230	" " " "
Női chevro féltűzős divatpangnis	250	" " " "
Férfi box amerikai, tűzős	285	" " " "
Férfi chevro vagy box francia forma	345	" " " "
Férfi barna bagaria, egész	360	" " " "
Férfi bagaria, egész	375	" " " "
Férfi duplatalpu, fekete	395	" " " "
Férfi duplatalpu, barna	425	" " " "

fiu- és leányiskolai cipők, gumi talpu torna cipők, férfi és női comode cipők, gyermek, fekete és barna egész cipőkben, harisnyákban óriási választék. — **Olcsó, szolid árak.**

**Őszi szezonra** legolcsóbb áron beszerezhetők

Női és férfi szövetek, jehérműek, mindenféle iskolai és intézeti ruházati cikkek

**Szabó és Zengewald** főfő és rövidáru üzletében  
DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 3.

**Biztos nyeresemény**  
az amit megtakarít, ha az

**Apollo divatáruházban**  
szerzi be ruházati szükségleteit.

**Női felöltők és leány kabátok**  
a legszebb kivitelben **olcsó árért** kaphatók.

Egy vég vászon vagy sifon	391.000 K.
Három méter velour kabátra	475.000 "
Három méter Crep de chine	450.000 "
Három m. férfi v. női ruhaszövet	390.000 "

**Férfi és női fehérneműek, kötött kabátok, harisnyák minden színben.**

**Meghízható** egyéneknek részletfizetési kedvezmény!

**Précz** kárpitos, Debreczen Hatvan-utca 41. Hencserek, diványok, szalon és bőrgarnitúrák leszállított árban kaphatók.

**Mustot veszek,**  
hordót kölcsönzök.  
Hatvan-u. 22. Telefon 14

Szent-Anna pu ztán termelt kitűnő **uradági borok**  
literenként 14 ezer kor.,  
ugy kihordásra, mint bent fogyasztásra.

Debreczenfalva bormérés,  
Rakóczi-utca 3 szám

**Részletfizetésre**  
új és használt **kerékpárokat**  
hitelképes egyének vásárolhatnak heti és havi törlesztésre  
Szabó műszerésznel, Nagos-u. 25.

**Butor**  
kizárólag jó minőségben **részletre** is kapható  
Weinstock Henriknél  
Apolló butorüzlet, Miklós-u. 2.

**Legolcsóbb Legtiszább Legtakarékosabb**  
egyenletes fűtés csak gázgyári

**kokszzsal**  
érhető el.  
Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a **gázgyárban**

1 mázsa ára 75.000 korona —  
Házhoz szállítás 4.000 korona és a forgalmi adó. — 100 mázsan felül nagy árcsökkentés.  
**Kedvező fizetési feltételek!**  
TELEFON SZAM: 74.

**Patkány**  
és eger 24 órán belül kiirtás-  
ható szabadalmazotti irtó-  
szerrel. Nagyon olcsón kapható  
**STERN**  
testkiszáradt, PIAC-Ü. 11.  
Bikáva: szombán.  
Ugyanott poloska és szűz bogár-  
irtó szerböt nagy raktdr.

**Ólmos**  
bármily mennyiségel vezsz  
a **Tiszántúli Hírlap**  
könyvnyomda vállalatá.

13412. II.—1925.  
**Hirdetés.**  
A Debreczen sz. kir. város törzsménéséből az 1925. év október hó 18-án Debreczenben megtartandó országos lóvásárban öt darab számfeletti kanca és egy darab herélt ló, továbbá a tiszta magyar törzsgulyájából 1925 október hó 19-én megtartandó országos baromvásárban kilenc darab számfeletti tehén, illetőleg 3 éves üszős kettő darab szopós borjú, minden reggel 9 órakor kezdetét veendő árverésen el fog adni. — Az eladó jószágok a városi epreskerti ménes-telepen előzetesen megtekinthetők.  
Debreczen, 1925 október hó 6-án.  
Városgazdai hivatal.

# Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 Koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac-utca 8.), vagy a Hegedűs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 Korona, minden további szó 800 korona. — Vas-tagbétivel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

**Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal**

## AJÁNLAT

**Ablakok** — minden nagyságban kaphatók — Ablakgyár, Blattner, Sziv-u. 14.

**Női modell kalapok** jutányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353

**Király kávéi** mégis a legjobbak, aromás, zamatos, avevő előtt pörkölte, melegállapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 773

**Soffőrvizsgára** szakszertűen előké szít Kiss gépműhely, soffőriskolája. Erzsébet-u. 20. H431

**Tűzifa** és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifa behozatalnál. Fürdő-u. 2. Telefon 10-93.

**Figyelem!** Olesó juh hus Oláh La jónál, Sas-utca 3. sz. 1 kgr. 14.000 K

**Német esti tanfolyam** kezdődik október 15-én. Beiratkozások Darabos-utca 7. H105

**Egy szoba, konyha, nyárikonyha** azonnali beköltözésre kiadó. Déli-sor 23. H104

**Óbor, erősen bakaros, zamatos** házi bor literenként csak 12.000. Kap ható mindennap Poroszlaj-ut 53. — (Sestakert.) 193

**Kalapok** bársonyból divatszínűkben 140.000, velouchiffonból 300.000 koronáért kaphatók. Alakítás 60.000 Angol és francia ruhák legelőnyösebb áron készülnek. Tiszviselőknék ár- engedmény. „Belvárosi” divatterem és kalapszalomban, Kossuth-utca 26.

**Segítő** barátának levele van a Füg getlen kiadóban Buzavirágtól, F94

**Mosni, vasalni** házhoz megyek. — Teleki-utca 22. F93

**Egy vadonatúj sötétszürke** Kosztüm jutányos árért eladó, d. u. 3-7-ig Baranyi, Bika-szálló, fél-emelet.

## LAKÁS, ÜZLET

**Kiadó** ellátással butorozott szoba nri háznál, Városháza trafik, Piac-utca. 163

**Három négy szobás** beköltözhető családi házat belterületen keresek. Ajánlatok „Kézpénz” jeligére a Függetlenben kérek ármezjelöléssel. F77

**Különbejáratu** utcai butorozott szoba kosztál, vagy anélkül kiadó. Nyugati-u. 32. F80

**Műhelynek** világos száraz helyiséget halpiac Simonfi-u. 11. aszta-los m. 169

**Modern** utcai egy szoba, konyha, speiz butorral vagy anélkül átadó. Csillig-utca 26. 192

**Butorozott** szobát keresek, Szántó mérnök. Egyetemi építkezés. H106

**Kiadó** különbejáratu butorozott szoba két jobb fiatalembernek. — Eötvös-utca 59. F95

**Piacon** nagy helyiség üzletnek vagy irodának novemberre lelépés-nélkül kiadó. Cim a kiadóban. F96

**Butorozott** szoba külön bejárattal kiadó. Görbe-utca 9a. F99

**Butorozott** szoba kiadó. Péterfia 42. földszint balra. 209

**Szoba, konyhás lakás** Homokkertben 2 személynek átadó. Cim: Debre cen kiadóhivatalában. 197

**Két-három** modern különbejáratu szoba butorral vagy anélkül közpon ton kerestetik. Cim a kiadóban. 194

**Egyszerűbb** butorozott szoba kiadó esetleg kettőnek is. Csapó-utca 62. 195

**Orvosi** rendelőnek vagy kereske-delmi irodának két szoba főútcán ki adó. Cim a kiadóhivatalban. 212

**Kiadó** lelépéssel 1 szoba, konyha, sertéstartás. Cim a kiadóban. 210

**Két** gazdásznak vagy egyetemi hallgatónak butorozott szoba kiadó. Rákóczi-utca 32. 207

**Olesó** lelépéssel átadó, rögtön be-költözhető 1 szoba, konyha, nyári-konyha, fűskamara Vargakertben. Bővebbet Nagy Lajos irodában. 217

**Utcai** butorozott szoba intelligens urnak kiadó. Cim a kiadóban. 203

## ÁLLÁST KAP

**Tanulóleányokat** felvesz fizetés-a Fábry hölgyfodrász szalon. Batt-hyányi-utca 2. 171

**Perfekt** szakácsné jó bizonyít-vánnyal azonnal felvétetik. Két-malom-u. 9. 177

**Végzett** kisasszonyt jó irással azon nali belépésre keres Molnár Testvé-rek. 205

**Egy** cipész segéd kerestetik és egy cipész tanuló is. Árpád-tér 12. sz. 208

**Szorgalmas** napszabó felvétetik a Magyar Ruhaipar férfi ruha áruhá-zában, Bika épület. 202

**Cukrász** segéd, önálló munkás kisegítőnek felvétetik, cim a ki-ban. 201

## ÁLLÁST KERES

**Fűszerkereskedőség**, fiatal, azon nali belépésre állást keres. Teleki-utca 96., keresztépület. H95

**Vidékre** kiutazna vagy kint lak-na zeneiskolát végzett uriaszony. Lelekiismeretesen tanit kezdőket és haladókat, elmélettel. Leveleket a kiadó továbbít „Havi háromszáz-ezer” jelige alatt. F85

**Vasszakmában** működött fiatal-ember, ki ismereteit a vasabroncs-ban kibővíteni szeretné, alkalmazást keres. Heisler, Arany János-utca 59. F97

**Rőfős** kereskedőségét ajánlkozik Cim a kiadóhivatalban. F98

**Intelligens** leány cukrászdába — vagy ehhez hasonló üzletbe ajánlko-zik. Boldogfalva-utca 20. 211

## KERESLET

**Kölcsönt** keres helybeli kereskedő 10 milliót magas kamat mellett. — Cim a kiadóhivatalban. F79

**Jobbfejta** borméréshez idősebb asszony társat keresek percentre — vagy felekeresetre pár millióval. — Lakást adok. Levélben kérem a ci-met a kiadóba Tárj jeligére. 200

## ELADÁS

**Őszi** legelő sertéseknek, burgonya-és cukorrépa föld kiadó. Ugyanott na gyobb mennyiségű burgonya és ten-geri kapható. Hajó-utca 2. Telefon 11-77. H69

**Autó**, önindító, 6 üléses Opel ge neral javítva fuvarozásra kiválóan alkalmas eladó. Pataky garage, — Erzsébet-utca 32. H93

**Honvéd-utca** 7. szám 75 millióért dr. Balázs, Piac-utca 89. sz. 167

**Egy** fűszerüzletberendezés, egy óras, egy ékszerállvány és puld ol-csón eladó. Cim a Függetlenben. F78

**Tengericsútká** olesó árban Közrak tárban kapható. Telefon 58. H107

**Egy jó 10 és egy 150 kg. tizedes** mérleget megvételre keresek. Beresó nyi-utca 83. 198

**Eladó** két 8-as Máv magánjáró esélőgarnitúra és egy 6-os huzatos kedvező fizetési feltételek mellett. Mogyorósy György Püspökladány. H105

**Honvéd-utca** 3. sz. alatt három öl hasábfá és hat szekér rőzsefa eladó. H101

**Szőlő** egy nyilas, Sestakertben — olesó árban eladó. Erzsébet-utca 20. H102

**Csepőlgép**, magánjárós 6-os, 7 éves egy motoros favágógép, egy vasesz-tergapad kedvező feltételek mellett eladó. Erzsébet-utca 20. H103

**Vértesi** földön 36 kat holdas tanya bírtok 3 parcellában, tanyával fel-építve, szőlővel, gyümölcsösökkel, akác fával eladó. Cim: Gáll Sándor, Vér-tesi tanya. 206

**Cserépkályha**, jó karban levő ela-dó. Sziv-utca 18. 213

## Butorok

elismert legjobb minőségben és eredeti gyári áron

Debreceni Faipar r. t.

városi üzletben

KIRALY-UTCA 4, szám

Előnyös fizetési feltételek.

## VEGYES

**34 éves** intelligens jó megjelené-sű volt kereskedő, ki 7 évig jegyzői irodában dolgozott ehhez hasonló állást keres. Cime: Balogh Endre Ámosd, Biharmegye. 190

**Szántanivalót** adok ki motornak (traktornak). — Ajánlatot kérek Auspitz, Mester-utca 28. F100

**Keres.** Heisler, Arany János-utca. 211

**Fiatal** borbélysegéd állandóra — vagy kisegítőre felvétetik. Kárpóli. Eötvös-utca 64. 216

**5 millió** koronát kiadnék heti ka-matra, kevesebbet is. Rákóczi-utca 8., második üzlet. 215

**Értékes** régi hegedű eladó, 11 órá-tól, Batthyányi-utca 13., emelet balra H96

## Sodrony-ágybetétet

legjobb minőséget készít

NEUMANN

PETERFIA-UTCA 19.

**Belvárosban** elegán, különbejára-tu butorozott szobát fürdőszobával keresek Cim a kiadóban. 214

**Géphímzőnök** gyakorlatlalt felvé-tetnek. Széchenyi-utca 30., kereszt-épület. 218

**Kvartélyos** felvétetik. Varga-utca 28. szám, ajtó 2. 204

**Elcserelemném** kettő szobás, kony-hás lakásomat, kisebbel is. Cim a Független Újság kiadójában.

**Elsőrendű** uri divat szabóság. Fe lelősség mellett készíték zakó öl-tőnyt 400 ezer K-ért, szakett 600.000 K, frakk 700.000 K, télikabátot 400 ezer K-ért. Weisz Márton, Beresé-nyi-u. 37. Saját ház.

**Kerékpár**, kitűnő gyártmányu, jó karban levő, használt kerékpár jutá-nyosan eladó. Megtekinthető d. u. 2-3 óra között Libakert, Szegfü-u. 25. sz. 219

**Kedden** Piac-útcán elveszett sárga bőrkeftyűt kérem Széchenyi-utca 23. alá hozni.

**3 perc** alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyszáritás mellőzve. — Henné hajfestés.

Ramminger hölgyfodrásznál Varga-utca 1. (Iparbank.)

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVISÉLOKBÓL ALAKULT

„Tűz”

FÜTŐANYAG KERESKEDELMI VÁLLALAT

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli olda. Telefon 553. — Telefon 555)

Fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli olda. Telefon 553. — Telefon 555)

Fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli olda. Telefon 553. — Telefon 555)

Fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli olda. Telefon 553. — Telefon 555)

Fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli olda. Telefon 553. — Telefon 555)

Fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli olda. Telefon 553. — Telefon 555)

Fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli olda. Telefon 553. — Telefon 555)

Fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli olda. Telefon 553. — Telefon 555)

Fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli olda. Telefon 553. — Telefon 555)

Fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli olda. Telefon 553. — Telefon 555)

Fűtőanyag kereskedelmi vállalat

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli olda. Telefon 553. — Telefon 555)